

Советский Спорт

Орган Министерства здравоохранения СССР и ВЦСПС

№ 11 (2279)

Вторник, 26 января 1954 г.

Цена 30 коп.

СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ БЕГ КОНЬКОБЕЖЦЕВ НА ДЛИННЫЕ ДИСТАНЦИИ

ЗА ПОСЛЕДНИЕ годы в нашей стране достигнуты заметные успехи в развитии массового конькобежного спорта, в повышении мастерства конькобежцев. Возросло количество занимающихся этим увлекательным и полезным для здоровья видом спорта. Миллионы трудящихся с удовольствием посвящают часы своего досуга посещению катков. Сотни тысяч юношей и девушек занимаются повышением мастерства в конькобежных секциях коллективов физкультуры. Среди них растет должностная смена мастерам спорта, чемпионам и рекордсменам.

Только за последние годы физкультурными организациями подготовлено около 50 мастеров спорта, 150 спортсменов первого разряда, несколько тысяч спортсменов второго, третьего и юношеских разрядов. Характерно, что подавляющее большинство этих разрядников — молодежь которая, перенимая лучшие традиции русских сквоходов, осваивая передовую технику советского конькобежного спорта и внося в состязания смелость, задор, уверенность штурмует спортивные рекорды. На недавно закончившихся состязаниях в Алма-Ате на приз Совета Министров Казахской ССР восемь молодых спортсменов: А. Кайдалов, Е. Беспалов, Л. Силина, Н. Ясашина, Т. Жарикова (все — Москва), Г. Гугилова (Ленинград), В. Маслова (Свердловск), Л. Тарасова (Ярославль) — впервые выполнили норму мастера спорта.

До 1948 года уровень большинства всесоюзных рекордов значительно отставал от мировых достижений. Обычными в соревнованиях у мужчин были результаты 45—46 сек. на 500 м, 2.25—2.27 на 1500 м, 8.40—9.00 на 5000 м, 18.00—18.30 на 10.000 м. Большинству конькобежцев в многоборье не удавалось вплотную подойти к рубежу 200 очков и тем более преодолеть его.

Настойчивая и упорная борьба физкультурных организаций, тренеров, конькобежцев за претворение в жизнь указаний ЦК Коммунистической партии о дальнейшем росте массовости физкультуры, повышении мастерства спортсменов и на этой основе завоевания мирового первенства принесла свои плоды в конькобежном спорте. Только в течение 1951—1953 годов советские конькобежцы более 60 раз улучшили всесоюзные и 30 раз мировые рекорды. Сейчас советским спортсменам — мужчинам и женщинам — принадлежат 9 мировых рекордов из 13 регистрируемых, и они упорно работают над тем, чтобы достигнуть еще больших успехов в завоевании мировых рекордов, в дальнейшем повышении их уровня.

Блестящих успехов достигли советские конькобежцы и на первенствах мира. В течение нескольких последних лет советским женщинам-конькобежцам нет равных в мире. Звание чемпионок мира завоевали М. Исакова, Л. Селихова, Х. Щеголева. Первого успеха достигли в Хельсинки на первенстве мира 1953 года и мужчины. Звание чемпиона мира тогда за- воевал Олег Гончаренко, а второе

место занял Борис Шилков. Еще более убедительной победы добились наши конькобежцы на первенстве мира 1954 года в Саппоро, где пять советских конькобежцев вошли в десятку лучших сквоходов мира. Звание чемпиона мира завоевал Борис Шилков, а второе и третье места заняли Олег Гончаренко и Евгений Гришин.

Коммунистическая партия учит советских людей не успокаиваться на достигнутом, не зазнаваться, всегда стремиться вперед к достижению еще больших успехов. Трудно добиться завоевания первенства мира, достичь мировых рекордов, но еще труднее удержать это звание, еще труднее быть постоянными обладателями рекордов мира. Чтобы успешно справиться с этими задачами, следует непрерывно совершенствовать спортивное мастерство, вскрывать и устранять имеющие место недостатки в развитии конькобежного спорта, неустанно искать новое, прогрессивное, что способно двигать вперед наш конькобежный спорт.

Один из серьезных недостатков состоит в том, что многие тренеры в учебно-тренировочной работе с молодежью недостаточно уделяют внимания выработке важнейшего качества — выносливости, умения спортсменом пробегать длинные дистанции 5000 и 10000 метров на больших скоростях.

Опыт старейших русских конькобежцев Н. Седова, Н. Струникова, неоднократно добивавшихся успеха на международных соревнованиях, а также пример таких замечательных молодых советских конькобежцев, как Олег Гончаренко, Халида Щеголева и другие, являются убедительным доказательством того, что только при успешном владении бегом на длинные дистанции можно достичь в многоборье результатов мирового класса.

В течение ряда лет один из сильнейших спринтеров страны Евгений Гришин не входил в десятку лучших многоборцев страны. Несколько улучшив работу над освоением бега на 5 и 10 тыс. метров, Гришин сразу выдвинулася в число лучших конькобежцев не только в стране, но и в мире и сумел завоевать на первенстве мира 1954 года третье место и бронзовую медаль. Здесь уместно вспомнить, что способный конькобежец Николай Мамонов, в свое время будучи одним из сильнейших на длинных дистанциях, добивался успеха и в многоборье; прекратив дальнейшую работу над освоением бега на длинные дистанции, он перестал быть и сильнейшим многоборцем страны. Не стали сильнейшими в многоборье и такие способные и подававшие надежды молодые спортсменки, как Н. Донченко, Р. Меньшова, только потому, что их тренеры и они сами не уделяли должного внимания выработке выносливости, овладению бегом на 3 и 5 тыс. метров.

Неустанно овладевать бегом на длинных дистанциях, добиваться их прохождения на больших скоростях — залог высоких показателей в конькобежном многоборье, в достижении результатов мирового класса.

РЕКОРДЫ ПЛОВЦОВ

В Москве в бассейне № 1 состоялись соревнования сильнейших пловцов страны. Выдающееся успеха добилась команда в составе Владимира Скоморовского, Петра Бреуса, Льва Баландина и Вячеслава Куренного. В эстафете 4×100 м вольным стилем спортсмены показали 3.50,4. Этот результат является новым рекордом СССР и превышает существующий рекорд Европы.

На этих же соревнованиях мастер спорта Владимир Борисенко дистанцию 200 м проплыл баттерфляем за 2.33,5, установив новый рекорд Советского Союза.

Сегодня состязания продолжаются.

Московский городской слет юных пионеров

Школьники столицы в Кремле

Под высокими сводами зала еще пары авиамодели, а на смену юным техникам входят юные наукалисты Московской области.

— Мы, пионеры Московской области, — говорит председатель совета дружин Первой роты школы Ленина Иванова, — ради рапортовать слету о своей работе. Но разве расскажешь обо всем — ведь нас более 30 тысяч! Пионеры Московской области привнесли на слет спонты зерновых культур, овощи, яблоки, кроликов, голубей. Юные мичуринцы Кутузовской школы вывели новый высоекордный сорт кукурузы. Семенами «кутузовки», как называют ребята этот сорт, весной будут засеяны поля колхоза имени Маленкова. Школы Луховицкого района за три года помогли колхозам вырастить полторы тысячи голов молодняка.

Московские пионеры не только хорошо учатся, но умеют хорошо и весело отдыхать.

Сильные,
Смелые,
Ловкие,
Умелые,
Юные атлеты
Рапортуют слету.

Гремит спортивный марш. В зал входят спортсмены. Свое мастерство демонстрируют перед собравшимися акробаты. Ими представлена на слете многотысячная армия юных физкультурников.

...Окончен слет. Школьники расходятся по многочисленным залам и другим помещениям Большого Кремлевского дворца. А вскоре они вновь собирались в Георгиевском зале. Здесь начался большой концерт.

Теперь встретили пионеры юного акробата Славу Воробьеву («Юный динамовец»). Он исполнил акробатический этюд. Зоя и Борис Казаковы («Зенит») выполнили сложные гимнастические упражнения. Их выступления очень понравились участникам слета. По просьбе пионеров они повторяли свое выступление в других залах.

На слет пионеров пришли ученики, писатели, новаторы производств, мастера искусств.

Взволнованные и счастливые уходили из Кремля московские пионеры.



Москва. Кремль. Сюда в прошедшее воскресенье пришли на пионерский слет московские школьники. Свыше пяти часов провели они в Большом Кремлевском дворце. На снимке: школьники — юные техники Щербаковского района у пионерского костра демонстрируют свои достижения.

Фото Я. Шахновского

О чем говорили на пленуме...

На 3-й пленум Крымского областного совета «Урожай» прибыли не только члены пленума, но и свыше 50 председателей коллективов физкультуры МТС, совхозов, сельскохозяйственных техникумов и училищ механизации. Это и понятно: тружеников села волновал вопрос, стоявший на повестке дня, — «Задачи физкультурных организаций «Урожая» в связи с решениями сентябрьского Пленума ЦК КПСС».

Каждому хотелось услышать, каких успехов добилось общество за последнее время и что еще нужно сделать, чтобы спорт на селе стал подлинно массовым.

Вопрос об успехах возник не случайно, он имеет под собою почву. Общество «Урожай» — одно из передовых в Крыму. На областных соревнованиях профсоюзных обществ осенью 1953 года легкотяжелые «Урожай» заняли 4-е место (из 12), а велосипедисты (на шоссе и треке) — второе, уступив первенство только команде «Буревестника». Успешно выступали также пловцы, футболисты, городничники.

Выступивший с докладом председатель президиума тов. Дурышев отметил, что секции по основным видам спорта стали более массовыми, а в спартакиадах МТС и совхозов с каждым годом принимает участие все большее количество сельской молодежи. В осенней спартакиаде, проведенной на стадионе симферопольского совхоза, участвовало свыше 600 сельских спортсменов. За летний период проведено более 350 встреч по футболу непосредственно на полях совхозов и МТС.

Показательно и то, что общество «Урожай» из года в год первым по области выполняет самобязательства по развитию физкультуры и спорта. В обществе есть коллективы, известные далеко за пределами области. Это в первую очередь коллектив физкультуры Озерной МТС. О спортсменах Озерной МТС можно рассказать много хорошего, но здесь мы не ставим себе такой задачи. Скажем только, что в коллективе имеются хорошо оборудованный стадион, спортивный зал, а в 11 спортивных секциях занимаются все рабочие и служащие МТС. Физкультурники МТС много помогают коллективу Соленоозерной семилетней школы, а также физкультурникам близлежащих колхозов. В свое время, когда озерцам впервые вручили парящее Красное знамя, они взяли трудное, но почетное обязательство, ставшее их девизом: никогда не останавливаться на достигнутом, всегда двигаться вперед.

— Но сейчас наступает такой момент, когда мы начинаем топтаться на месте, — заявил на пленуме председатель совета коллектива физкультуры т. Загореев. — Почему? Вот почему. Только и слышно: Озерная МТС — передовики, сильный коллектив! А этому коллективу тоже нужна помощь. У нас есть второразрядники по футболу, велосипеду и легкой атлетике. Они выросли у нас в МТС. Нужно им расти дальше? Нужно. Но у них нет знаний, нехватает мастерства, чтобы расти дальше. Мы много раз обращались к городским спортсменам, мастерам спорта: приезжайте к нам в МТС, помогите овладеть спортивным мастерством! Наш призыв не нашел отклика.

Заявление тов. Загореева нашло горячую поддержку присутствующих.

Все выступавшие говорили, что селе нужна помощь: одним — в организации работы коллектива, другим — в строительстве спортивных сооружений, третьим — в подготовке общественных кадров.

Говорил ли о недостатках в работе общества тов. Дурышев? Да, говорил. Он указал на необходимость создания в каждом коллективе физкультуры секции общей физической подготовки, которая должна возглавить работу по подготовке тружеников села к сдаче норм комплекса ГТО. До сих пор было много фактов формального отношения к приему норм ГТО, забытая такая прекрасная форма пропаганды физической культуры, как вручение значков ГТО на общих собраниях, в торжественной обстановке.

В обществе не развивается конный спорт, хотя в совхозах Крыма для этого есть все условия; очень мало уделяется внимания мотоспорту. Еще низок уровень учебноспортивной работы, почти не проводятся практические занятия в зимних условиях по стрельбе, легкой атлетике, волейболу, футболу и другим видам спорта.

Областной совет не всегда оперативно руководит работой низовых звеньев. Еще редко бывают работники областного совета в коллективах физкультуры, особенно инструктор облсовета т. Луценко, всемирно поглощенный тренерской работой в областной велосекции и участием в крупных соревнованиях.

Тов. Дурышев признал, что во многих МТС области физкультурная работа поставлена плохо, но он не сказал, нам кажется, о главном: как перестраивается работа общества в свете новых задач, что делается для того, чтобы МТС стали опорными пунктами спортивной работы на селе.

Анализ работы общества показывает, что в подавляющем большинстве МТС области физкультурно-массовая и спортивная работа не налажена. В области 48 МТС. Коллективы физкультуры организованы только в 38. Но и здесь они организационно не укреплены, секционная работа не налажена. Исключение составляет лишь Озерная МТС. Такой вывод подтверждают и данные о ходе выполнения самообязательств по развитию физкультуры и спорта. Только в 12 МТС отдельные рабочие сдавали нормы ГТО-1 и лишь в 4 МТС — выполнили нормы третьего спортивного разряда. В коллективах МТС за год не подготовлено ни одного значиста ГТО-2, ни одного спортсмена второго или первого разряда. Зато 4 сельскохозяйственных техникума, имеющихся в области, дали обществу «Урожай» 300 значистов ГТО-1, более 100 — ГТО-2, столько же спортсменов 3-го разряда и более 20 — второго разряда. Примерно половину этого дали 3 училища механизации, остальное — коллективы механизаторов и крупных совхозов.

Это довольно наглядная картина слабой спортивной работы в МТС.

В сельских местностях расположены сельскохозяйственные техники, имеющие сильные коллективы физкультуры. Однако спортсмены техникумов, как и городские спортсмены, не помогают даже рядом расположенным МТС.

Не состоялся на пленуме разговор и о том, как встречают в МТС специалистов, прибывших на село после сентябрьского Пленума.

в общественную жизнь МТС. Разговор не состоялся потому, что над этим еще не задумывались ни комсомольские, ни физкультурные организации МТС, не занимались как следует этим вопросом и облсовет «Урожая».

Между тем жизнь подсказывает, что этим вопросом заняться необходимо.

В Красноармейскую МТС прибыл спортсмен 2-го разряда по шахматам тов. Паневский, работавший ранее в Крымском филиале Академии наук СССР. С первых дней он активно включился в спортивную жизнь: создал шахматную секцию в МТС, провел турниры в своем коллективе и в соседнем колхозе.

А как в других МТС?

В Сакскую МТС из Ставрополя прибыл механик Владимир Вышинский, из Запорожья — инженер Владимир Молчан, из Севастополя — техник-электрик Виктор Переялкин. Все они — молодые специалисты, разносторонние спортсмены.

— Как идут дела в Сакской МТС? — спросили мы тов. Вышинского.

— Пока затишье, — ответил он. — А молодежи и в МТС и в колхозах много. Хорошей, боевой молодежи!

Не было коллектива физкультуры в Молотовской МТС. Осенью из Ялтинского сельхозтехникума прибыл агроном Анатолий Крыгин, имеющий разряды по туризму, плаванию, волейболу и стрельбе; из Севастополя приехал электротехник Борис Голыкин, хороший гимнаст и акробат; с Украины прибыл радиотехник Михаил Коленцев, волейболист и неутомимый организатор. И в МТС стала налаживаться спортивная работа.

Машинно-тракторные станции выполняют около 1/2 всех сельскохозяйственных работ в колхозах. Следовательно, от работы МТС зависит кругой подъем всего сельского хозяйства. В крымские МТС приходят тысячи инженеров и техников, агрономов и зоотехников, трактористов и принципииков. В ближайшее время в каждой МТС будет 200—400 рабочих и служащих; осуществляется большое жилищное строительство, усадьбы МТС превращаются в крупные населенные пункты.

Таким образом, создается реальная возможность превратить коллективы МТС в центры спортивной работы на селе.

Товарищ Дурышев объясняет недостатки в работе общества тем, что «до всего руки не доходят». Нам кажется, не только в этом причина. Причина еще и в том, что и облздравотдел, и обком комсомола, и облпрофсоюз еще мало уделяют внимания развитию спорта на селе. Об этом говорили труженики села в своих выступлениях. Но услышать многочисленные претензии к областным организациям не могли присутствовавшие на пленуме заместитель заведующего облздравотделом тов. Гусев и представитель обкома комсомола тов. Костомаров, так как оба они сразу же после окончания доклада тов. Дурышева покинули пленум. Общество «Урожай» Крымской области имеет все возможности стать здесь ведущим. Физкультурные, комсомольские и профсоюзные организации Крыма обязаны в этом оказать помощь.

В. КОВАЛЕНКО.
Симферополь.



которое время он окончательно «убеждается», что и в самом деле серьезно заболел.

Со студенткой Алевтиной Новак так и случилось. Перед поступлением в институт она прошла медицинское освидетельствование. Ее признали совершенно здоровой. И в этом не было ничего удивительного: она сдала нормы комплекса ГТО, увлекалась легкой атлетикой, участвовала в соревнованиях.

Но прошел какой-то месяц, и врачи обнаружили у Новак вегетоневроз и запретили заниматься спортом. Страшный и не совсем понятный диагноз смущал восемнадцатилетнюю девушку. Она робко пыталась возразить:

— Я чувствую себя отлично.

Но ее и слушать не стали и в конце концов убедили, что она все-таки больна. Ее подруга Алла Головатая — в прошлом опытная спортсменка — пришла в поликлинику здоровой, а ушла с диагнозом: «Неравномерная пульсация». Подобная участь постигла и студента Бургейского: у него нашли пониженное зрение правого глаза.

Редким счастливцам удается обмануть бдительность врачей и получить справку — разрешение заниматься спортом. А остальные студенты — а их десятки и сотни — присутствуют на занятиях физического воспитания в роли сторонних наблюдателей, с завистью смотрят, как другие, такие же «больные», как они, проделывают на брусьях и кольцах сложные упражнения. Им, понятно, становится не по себе: им завидно, они еще и еще раз проверяют свой ритмичный и четкий пульс хорошего наполнения и... осаждают заведующего кафедрой тов. Игнатьева:

— Разрешите быть здоровыми!

Заведующий кафедрой смотрит на здоровые и цветущие лица студентов и беспомощно разводит руками, но обещает при случае поговорить со строгими врачами из поликлиники № 6.

Он сдерживает свое обещание, но без особых результатов.

— Быть может, вы и правы, — говорят врачи, — возможно, мы малость и перегнули, но, согласитесь, осторожность никогда не помешает.

И окончательно сражают заведующего кафедрой убедительным аргументом:

— А если что случится, кто будет отвечать? Вы в стороне думаете оставаться? Не выйдет: и у вас потребуют объяснений. Подумайте об этом.

Вот так и случилось, что вполне здоровые студенты педагогического института иностранных языков стали «тяжелыми больными».

И никому из медицинскогоersonала поликлиники № 6 не пришла на память старая, но мудрая истинка:

— Врачу, исцелися сам!

Врачу надобно самому исцелиться от опасной и распространенной болезни. Мы не знаем, как она называется по-ученому, по-латыни. По-русски она звучит довольно просто: «перестраховка».

Конечно, в большом студенческом коллективе педагогического института, вполне возможно, есть люди, которым спорт противопоказан. Даже наверное есть. Но чтобы в больные зачислить большое количество здоровых студентов, это, безусловно, от перестраховки.

Е. ВЕСЕНИН.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

«Равняясь на прошлогодние показатели»

В статье под таким заголовком отмечалось неудовлетворительное состояние конькобежного спорта в обществе «Медик». И. о. председателя центрального совета общества «Медик» тов. Филиппов сообщил редакции, что статья обсуждена президентом центрального совета и критика признана правильной. Намечены меры по устранению вскрытых недостатков.

Для проверки состояния конькобежного спорта и оказания практической помощи центральному совету командировал своих работников в Челябинскую, Тульскую, Свердловскую, Курскую и другие

организации общества. В Свердловске и Иркутске намечено привести зональные соревнования конькобежцев Урала, Сибири и Дальнего Востока. Начаты работы по устройству высокогорного катка при альпинистском лагере в Домбае (Кавказ). Ведущими конькобежцами «Медика» принятые обязательства по повышению спортивно-технических результатов. При центральном совете создаётся общественный тренерский совет.

Президиум обязал республиканские, краевые и областные советы улучшить руководство развитием конькобежного спорта среди медицинских работников.

КОРОТКИЕ СИГНАЛЫ

Тысячи москвичей ежедневно посещают катки Центрального парка культуры и отдыха имени Горького. Многих из них ожидает здесь разочарование. Чтобы сдать на крашение верхнюю одежду, приходится затратить час, а то и больше. А ведь нельзя сказать, чтобы пребывание в раздевалках доставляло удовольствие.

Возьмем гардероб № 6. Он расположен в холодном, неуютном помещении. Буфета здесь нет. Немногим лучше выглядят и некоторые другие гардеробы.

Н. ТЕЛКОВ.

На Коломенском заводе текстильного машиностроения есть много любителей конькобежного

спорта. Есть у завода и свой каток, на устройство которого затрачено много сил и средств. Но в вечерние часы пользоваться этим катком нельзя: нет освещения.

Несмотря на все настояния, начальник Коломенского отделения Мособлэнерго т. Будынин отказывается подключить каток к городской электроосвещительной сети. На него пытаются воздействовать руководители горсовета, горздравотдела, общественные организации завода. Однако т. Будынин остается неумолимым.

КОЖАНКИНА, секретарь комитета комсомола; **ПЕТРОВ,** директор стадиона «Торпедо»; **ГЛАДЫШЕВ,** инструктор физкультуры.

Коломна Московской обл.

Подшипниковый завод в Саратове — одно из крупнейших пред-



Занятия тяжелоатлетической секции московского общества «Динамо». Фото Н. Волкова.

Письма из сибирского совхоза

I. Рождение коллектива

От разъезда Камышлово на десятки километров на север раскинулись угодья совхоза «Боевой» Исиль-Кульского района. Это передовое в области, крупное многоотраслевое хозяйство.

Более пяти лет назад по инициативе молодежи здесь был создан физкультурный коллектив общества «Урожай». В него сразу же записалось 40 человек, среди которых было 15 комсомольцев. Коллектив вначале был слабым, а спортсмены ограничивались лишь любительскими встречами по футболу и волейболу. Никто здесь не занимался сдачей норм комплекса ГТО. Но главное было сделано — родилась организация, которая крепла из месяца в месяц.

В 1950 году комсомольская организация совхоза вплотную занялась вопросами физического воспитания, оказала действенную помощь в организационном укреплении физкультурного коллектива. На собраниях комсомольцы оживленно обсуждали вопросы физкультурно-массовой работы. В клубе совхоза часто стали читаться лекции о физической культуре, об успехах советских спортсменов, проводились беседы о строительстве спортивных сооружений. Все это дало положительные результаты. Физкультурный коллектив стал быстро расти. В нем уже насчитывалось 150 человек, в том числе сорок комсомольцев.

За молодежью пошли в физкультурный коллектив и пожилые рабочие совхоза. 60-летний инструментальщик Трофим Нефедович Деменский, избранный в совет физкультуры, был судьей по волейболу. Врач Андрей Баландин и заведующая яслими Мария Вареник увлеклись лыжным спортом. В члены велосипедной секции вступил Александр Парфенович Вареник, занявший впоследствии на мотоциклетных соревнованиях первое место.

Вскоре встал вопрос о строительстве спортивных сооружений, изготовлении и приобретении спортивного инвентаря. Физкультурники совхоза в свободное от работы время и в выходные дни организованно выходили за окоплицу центральной усадьбы на строительство спортивной площадки. Своими силами они изготовили и спортивный инвентарь. Таким образом был построен гимнастический городок, создана волейбольная площадка, футбольное поле. На выделенные дирекцией совхоза средства физкультурники приобрели футбольные и волейбольные мячи, сетки, гранаты, ядро, диск, шахматы, шашки. Многие спортсмены имеют свои личные велосипеды и мотоциклы.

Еще не были завершены работы по строительству спортивной базы, а молодежь после трудового дня собиралась на некоторые уже готовые спортивные площадки. У горожан шла напряженная борьба за первенство, гимнасты учились выполнять сложные упражнения на снарядах.

Но секции не смогли бы существовать без руководителей. В среде физкультурников нашлись и инструкторы-общественники. Бухгалтер Тимофей Запанов, врач Андрей Баландин, плотник Петр

Крупко и другие возглавили секции. Председателем физкультурного коллектива совхоза стал комсомольский вожак Ефим Калиниченко. (Ныне он избран секретарем парторганизации Медвединской МТС того же района).

Занятия физкультурой и спортом приобрели в совхозе массовый характер. За короткое время здесь было подготовлено 36 значков ГТО первой ступени и 18 — ГТО второй ступени. В совхозе стало более 10 разрядников.

Первую грамоту спортсмены совхоза завоевали на районных соревнованиях лыжников. От совхоза участвовала команда в семь человек — секретарь сельсовета Мария Гаевая, агроном-садовод Зина Селезнева, плотник Анатолий Шохин, работница Ида Филиппова, радиостанция Владимир Сычев, шофер Виктор Афанасенко, слесарь Виктор Фомин.

Хотя и завоевала наша команда первое место в районе, — рассказывает Сычев, — однако многие лыжники приехали домой недовольными. Мария Гаевая наотрез отказалась от участия в соревнованиях. «Задыхаюсь, говорят здоровье не позволяет». Признаться, и мне пришлось тяжело.

Такое настроение лыжников было не случайным. На совете физкультурного коллектива выяснилось, что тренировки лыжников проходят нерегулярно, уровень подготовки оказался невысоким. С этого времени занялись серьезным улучшением учебных и тренировочных занятий не только в лыжной, но и в других секциях. На проведенных после этого соревнованиях по лыжам результаты были гораздо лучшими. Успешно прошло и соревнование по стрельбе. Хороших показателей добились Александр Анкудинов, Андрей Сухоруков, Виктор Головченко, Тимофей Запанов.

Умелая постановка работы, широкая самодеятельность спортсменов — вот что является залогом успеха физкультурного коллектива совхоза. Сборные команды «Боевого» не раз одерживали победу над командами совхозов «Лесной», «Элита» и № 16, а также Московской МТС, исиль-кульской командой «Локомотива».

Эти успехи окрылили физкультурников совхоза. Их коллектив стал пополняться новыми членами. Родители и мастерство спортсменов. Лыжницы Зина Селезнева, Мария Гаевая и Ида Филиппова участвовали в областных соревнованиях. Они выполнили нормы третьего разряда. А Александр Анкудинов завоевал на этих соревнованиях одно из первых мест. Теперь в совхозе около 20 разрядников по лыжам, футболу, легкой атлетике и другим видам спорта.

За хорошую организацию массовой спортивной работы физкультурный коллектив совхоза получил премию и грамоту ВЦСПС, а центральный совет «Урожая» присвоил ему звание «Лучший коллектив физкультуры» общества «Урожай».

**П. ЛОСКУТОВ.
(Наш корр.).**

Совхоз «Боевой»,
Омская обл.

Зима юного легкоатлета

Из опыта работы детской спортивной школы

Круглогодичность учебно-тренировочного процесса стала законом для большинства ведущих советских спортсменов. Однако в практике работы с юными спортсменами, особенно легкоатлетами, круглогодичная тренировка нередко игнорируется. Лишь немногие секции школьных коллективов физкультуры, имеющие возможность заниматься в зале, совершенствуют свое мастерство зимой. Занятия же в этот период на открытом воздухе применяются очень редко.

О том, что организовать круглогодичный учебный процесс с юными легкоатлетами возможно, свидетельствует опыт спортивной школы Киевского района Москвы. С середины ноября 1950 года мы решили перестроить учебно-тренировочный процесс с учетом новых требований. Стали регулярно проводить занятия юных легкоатлетов зимой на открытом воздухе. Мы предпочли больше тренироваться на воздухе, а не в зале потому, что в помещении, не оборудованном специально для легкоатлетов, можно разрешить только одну задачу подготовительного периода тренировок — повышение общего физического развития занимающихся. Нам же хотелось наряду с этим обучать школьников технике, совершенствовать их подготовку в отдельных видах легкой атлетики.

Занятия стали проводиться во дворе школы, на аллеях парка, на стадионе. В программу занятий легкоатлетов на свежем воздухе включались: бег на различные дистанции, барьерный бег, прыжки в длину и высоту с разбегом, метание диска, копья, толкание ядра, спортивная ходьба, кроссы продолжительностью до 25 минут.

Как же организуются зимние легкоатлетические занятия на открытом воздухе со школьниками 6—10-х классов? Рассмотрим некоторые особенности методики занятий. В зимних занятиях на открытом воздухе мы пользуемся общепринятым формой урока, состоящего из четырех органически связанных между собой частей. Несмотря на зимние условия, не было нужды исключать из урока какую-либо часть. Однако каждая из них приобретала свою особенности.

В результате многократного хронометража вводной части урока нами установлено, что продолжительность этой части не должна превышать 5 минут.

В подготовительной части урока, учитывая зимние условия, мы исключаем из разминки упражнения, связанные с длительным пребыванием в положении сидя и лежа, чтобы не застудить отдельные группы мышц и внутренние органы занимающихся. Однако в упоре лежа успешно применяются упражнения для развития силы мышц спины и рук. Одетые в перчатки руки, соприкасаясь со снежной опорой в течение короткого времени (10—14 секунд), не охлаждаются. Очень эффективны упражнения в беге и ходьбе с высоким подниманием колен. Эти упражнения, выполняемые на месте и с продвижением вперед, паряду с развитием силы мыши заметно разогревают занимающихся.

Для разминки подбираются и другие упражнения общеразвивающего характера, которые согревающие воздействуют на спортсменов. Особенно полезны упражнения с отягощениями. Так называемые специальные легкоатлетические упражнения выполняются на заснеженных дорожках. К упражнениям, развивающим гибкость, приступаем лишь в конце разминки, после появившейся у занимающихся испарини.

Большую часть упражнений легкоатлеты выполняют на ходу, продвигаясь вдоль площадки. Окончив упражнение, они возвращаются назад бегом в медленном темпе, обеспечивая себе активный отдых. Такая разминка дополняется гимнастическими упражнениями, которые также чередуются с непродолжительными пробежками. Благодаря этому легкоатлеты находятся в непрерывном движении, что устраивает опасность простудных заболеваний. Для проведения подготовительной части урока достаточно 15—20 минут. В морозы более 15 градусов разминка производится в более быстром темпе, однако продолжительность ее остается прежней.

Прежде чем проводить на местности бег на короткие дистанции и барьерный бег или спортивную ходьбу, нужно укатать снег металлическим катком. Удобнее всего выбрать готовые, утоптанные пешеходами места.

Если занятия проводятся в обу-

ви без шипов, дорожки следует посыпать песком, золой или гарью. Тапочки с резиновой ручкой подошвой позволяют заниматься на снежных дорожках, не посыпанных песком.

Для метаний надо с площадки убрать верхний слой снега. В местах разбега целесообразно насыпать песку, золы, мелкого щебня. Чтобы удлинить срок службы такой площадки, необходимо смочить щебень, насыпать его ровным слоем на снег и дать ему возможность замерзнуть. Метания можно проводить и с асфальтовых или цементированных площадок.

При подготовке мест для прыжков следует обращать внимание на яму приземления. Ямами приземления нам, например, служат сугробы уплотненного снега. Чтобы снег не попадал в обувь, поверх надеваются футбольные гетры. При прыжках в длину вмораживается в снег деревянный бруск, оббитый ручкой резиной (доска для отталкивания). У ямы для прыжков в высоту место отталкивания плотно утрамбовывается и посыпается песком или золой.

Некоторым кажется странным, что можно заниматься метаниями и в морозные дни. На опыте мы убедились в возможности кратковременных — 15—20-минутных занятий метаниями непосредственно со снарядами — обычными деревянными или металлическими дисками и ядрами. Удобными для метания являются также металлические диски и ядра, подогреваемые в процессе занятий на батарее или плите. При этом нужно иметь тряпку и ведро с опилками для вытирания со снарядов снега.

Наиболее удобными являются снаряды — диски и ядра, покрытые тонким слоем резины. От таких дисков руки метателя не мерзнут, и тогда можно упражняться непосредственно со снарядом до 30 минут. Оклепть диск резиной можно самому. Но лучше всего снаряды покрыть резиновой оболочкой в мастерских по починке резиновой обуви способом горячей вулканизации.

Опыт трехлетней зимней работы на открытом воздухе с юными легкоатлетами позволил нам подметить ряд особенностей в учебно-тренировочном процессе и сделать выводы о большой пользе занятий зимой на свежем воздухе.

Занятия легкой атлетикой на открытом воздухе в условиях Москвы можно проводить в любую погоду, но наиболее успешно они проходят, если температура воздуха не падает ниже минус 15 градусов Цельсия. После правильной и своевременной разминки мышцы достаточно согреваются, чтобы нормально функционировать. Разминка позволяет широко использовать в зимних условиях различные упражнения с широкой амплитудой движений («шпагат», барьерный бег, метания).

До начала наших занятий мы, как и ряд других тренеров, предполагали, что убегунов на короткие дистанции, тренирующихся на морозном воздухе, могут участвовать спортивные травмы. Однако опыт наших занятий в течение трех зим подряд показывает, что бегуны на короткие дистанции могут, не опасаясь травм, работать на открытом воздухе над развитием быстрых.

О целесообразности занятий на свежем воздухе зимой свидетельствует рост спортивных достижений наших воспитанников. Так, благодаря зимним тренировкам на открытом воздухе весной результаты юных легкоатлетов в толкании ядра улучшились в среднем на полтора метра, в метании диска — почти на 6 метров, в метании копья — на 7,5 метра.

Все это говорит о том, что в условиях Москвы с юными спортсменами можно заниматься легкой атлетикой зимой на открытом воздухе и добиваться не только повышения общего физического развития, но и совершенствования техники в отдельных видах легкой атлетики.

Р. ДЕМЕТЕР,
тренер детской спортивной школы Киевского района Москвы.

Бойцы не вышли на ринг

ЛЕНИНГРАД. (Наш корр.). Во время розыгрыша командного первенства Ленинграда по боксу в судейскую коллегию поступила записка. Один из зрителей задавал вопросы: Почему так плохо организовано соревнование? Почему в первый день вместо обещанных десяти пар боксеров выступило только семь? Почему не участвуют в соревнованиях известные в свое время команды обществ «Динамо», «Наука», «Труд», «Авантур», «Зенит»? Почему, наконец, некоторые боксеры выходят на ринг очень слабо подготовленными?

Действительно, минувшее командное первенство Ленинграда было подготовлено и организовано на редкость плохо. Только шесть обществ участвовали в нем. Да и те выставили исполненные команды. Часть спортивного общества «Ведущий», например, защищала вместо 10 боксеров восемь, общества «Строитель» — 6, а в команде ленинградского Дома офицеров из заявленных 13 участников в первый день вышли на ринг лишь семь. Не удивительно поэтому, что армейцы проиграли встречу боксерам «Трудовых резервов» с разгромным счетом — 8 : 19.

Конфузный случай произошел с командой института имени Лес-

В Ленинграде
Мало уделяют внимания развитию бокса

гафта. Из-за нераспорядительности судейской коллегии представители команды не были информированы о времени язвы боксеров на взвешивание. Команда института не прошла взвешивание и по решению судейской коллегии была дисквалифицирована.

Первенство завоевали боксеры «Спартака», победившие в finale команду «Трудовых резервов» со счетом 16 : 14. Только эти команды вышли на соревнования в полном составе и относительно хорошо подготовленными.

Судейство состязаний возглавляло жюри из пяти человек (председатель — судья республиканской категории К. П. Лебедев). О стиле работы судейской коллегии свидетельствует тот факт, что после окончания соревнований жюри долго не могло решить, кому же присуждать третье место: команде института имени Лесгафта, дисквалифицированной судейской коллегией, затем реабилитированной горздравотделом и все же не допущенной к дальнейшим соревнованиям.

Команды института имени Лес-

гафта, или команде Дома офицеров, не проводившей заключительной встречи (?!).

Картина, наблюдавшаяся на минувшем первенстве, в полной мере характеризует вообще состояние бокса в Ленинграде. Ни горздравотдел, ни сектор физкультуры облсовпрофа совершиенно не интересуются этим видом спорта. Недавно, например, разыгрывалось первенство облсовпрофа по боксу среди спортивных обществ. Ленинградские профсоюзы смогли выставить на эти соревнования лишь... 3 команды, в которых насчитывалось 24 боксера.

Совершенно забыли бокс в таком многочисленном обществе, как «Наука». Студенческой команды не было ни на одном из последних соревнований.

О плохом состоянии бокса в Ленинграде говорит и тот факт, что боксеры не имеют для тренировок достаточного количества залов, спортивного инвентаря; мало и тренерских кадров.

Общественность Ленинграда ждёт, когда же, наконец, будут созданы нормальные условия для развития бокса в городе?

В. ШИЛЯГИН,
мастер спорта.
Н. ШАГИН.

Успех команды «Трудовых резервов»

Боксер Арнольд Книссис — неоднократный чемпион Прибалтики двадцати лет. Талантливый спортсмен провел на ринге 312 встреч, из них в 278 выходил победителем. На его счету убедительные победы в международных соревнованиях.

Командир орудия сержант Советской Армии Арнольд Книссис пал смертью храбрых в боях с фашистскими захватчиками на Северо-Западном фронте в декабре 1942 года.

Состязания, посвященные памяти спортсмена-патриота, завоевали в Латвии большую популярность. Проводятся они в Риге.

В этом году на ринге выступило свыше ста спортсменов. Большой интерес соревнованиям придавало участие боксеров Эстонии, представленных командой Таллина. Эстонские спортсмены показали неплохую техническую подготовку, но они уступали местным боксерам в физической подготовке. Только двое таллинцев вышли в финал. Это были динамовцы Молочников и Петренко.

В первом полуфинальном поединке динамовец Саулитис на протяжении двух раундов сильными и точными ударами теснил Молочникова. В третьем раунде

эстонский боксер удачно контратаковал, но не сумел закрепить успеха и проиграл бой по очкам. Непродолжительной была встреча тяжеловесов. Чемпион Латвии, студент института физкультуры Лиепиньш в хорошем стиле провел несколько мощных атак и нокаутировал Петренко.

В остальных весовых категориях в финале встречались боксеры Латвии. В легчайшем весе армеец Морозов выиграл у Иринина («Трудовые резервы»). Упорной была встреча полулегковесов Милне («Динамо») и Энкусиса («Трудовые резервы»). Более рослый и подвижный динамовец, опережая противника и на дистанции в ближнем бою, добился победы.

В седьмой раз встречались между собой легковесы — динамовец Скайда и прошлогодний обладатель приза Иргенсон (окружной Дом офицеров). Шесть раз проигрывал Скайда. Сейчас он приложил все силы, чтобы добиться реванша. Только хорошая по-

движность и реакция Иргенсона позволили ему нейтрализовать опасные атаки динамовца и в трудной борьбе добиться победы. Хорошее впечатление оставила встреча Ланцерса («Даугава») с Бондарсом («Динамо»).

В командном зачете по группе взрослых победили спортсмены «Трудовых резервов».

С большим интересом наблюдали зрители и боксеры за боями юных спортсменов. Они продемонстрировали хорошую технику и выносливость.

В командном зачете среди юношей также победил коллектив «Трудовых резервов» (старший тренер Лавринович).

Но, говоря о росте молодежи, следует отметить и пороки. Так большинство юных боксеров еще плохо владеет техникой ближнего боя, не всегда умеет перестроить тактику по ходу борьбы.

Следует приветствовать инициативу Рижского горздравотдела,

пригласившего к участию в крупных республиканских состязаниях команду Таллина. Такие встречи, несомненно, помогут боксерам двух республик обогатить боевой опыт.

Н. ПОПОВ.
РИГА. (Наш корр.).

На первый взгляд состояние работы по боксу в Свердловске может показаться вполне удовлетворительным. Действительно, в городе выросли такие известные мастера спорта, как А. Засухин, В. Беляев, которые выигрывали звание чемпиона ССР и успешно выступали на крупнейших соревнованиях. В течение последних лет неплохо проявляли себя на всесоюзных и республиканских первенствах также перворазрядники Ю. Хохлов, Ю. Лаптев, П. Гордеев, Ю. Алтынцев и другие. 25 лучших боксеров города привнесли первый спортивный разряд. Словом, ведущая группа свердловчан находится в первых рядах боксеров Российской Федерации.

Следует, однако, заметить, что сравнительно благополучное положение с боксерами-перворазрядниками отнюдь не отражает истинного состояния с развитием этого вида спорта в городе. Обратимся к фактам. В 11 коллективах физкультуры Свердловска боксом занимаются сейчас около 500 человек. Из них второй разряд имеют всего 30, а третий — 60 спортсменов. Это резкое несогласие между количеством занимающихся в секциях и числом

разрядников свидетельствует о неудовлетворительной работе с массой спортсменов, особенно молодежью.

Вот несколько примеров, которые подтверждают безразличное отношение Свердловского горздравотдела (зам. заведующего П. Репьев) к развитию бокса. Первенство Свердловска для боксеров-разрядников не разыгрывается в течение двух лет. В прошлом году чемпионат был намечен сначала на май, затем его перенесли на сентябрь, потом — на конец декабря. Наступил 1954 год, а первенство так и не состоялось.

Это тормозит, главным образом, рост боксеров младших разрядов, которым кроме Свердловска, негде выступать, негде встречаться с более сильными спортсменами. Городской отдел здравоохранения мало заботится и о повышении. Совершенно забыты такие популярные соревнования, как открытые ринги. К чему это приводит, можно убедиться на следующем примере. Из 60 участников прошлогоднего первенства города среди юношей только у десяти боксеров были разряды. 20 спортсменов, т. е. одна треть, вышли на ринг впервые. В итоге было немало боев, когда обоих боксеров снимали за неподготовленность.

В ряде коллективов города, где практикуется бокс, учебно-тренировочная работа поставлена ис-

ключительно плохо. Но в Свердловске нет никого, кто бы как-то контролировал, направлял, руководил ею. Обмен опытом в городе не налажен. Подготовкой молодежи занимаются немногие. И это по-настоящему не трогает ни горздравотдел, ни городскую секцию бокса. Да что уж требовать от секции, если она в течение почти целого года не имела председателя! О какой учебной работе можно говорить в горздравотделе, работники которого утеряли все протоколы, графики соревнований, боевые списки и другую документацию?

Сейчас в Свердловске создалось ненормальное положение, когда ведущая группа боксеров не имеет достаточного резерва для своего пополнения. Перестройку работы по боксу нужно начинать немедленно. Возможности для этого есть. В городе имеются необходимые кадры тренеров и преподавателей, обладающие большим практическим опытом и теоретическими знаниями. Есть в Свердловске и достаточная материальная база. Но для того, чтобы умело использовать все эти возможности, надо поклониться с равнодушным отношением к боксу со стороны горздравотдела, активизировать работу городской секции по этому виду спорта.

В. СЫРЕЙЩИКОВ.
СВЕРДЛОВСК. (Наш корр.).

С УЧАСТИЕМ СИЛЬНЕЙШИХ

Первенство Москвы по лыжам

Более 1000 спортсменов-лыжников двадцати двух спортивных обществ собрались в воскресенье близ станции Подрезково Октябрьской железной дороги, чтобы принять участие в соревнованиях на первенство Москвы по лыжным гонкам.

Морозно. Над дачами поселка и зданием лыжной станции «Динамо» курятся дымки. Воздух мглист, и отдаленные предметы словно покрыты прозрачной кисеей. Термометр показывает 16 градусов ниже нуля.

11 часов дня. Одновременно дается старт мужчинам, идущим на 18 км, и женщинам — на 5 км. Старт раздельный, но лыжники стартуют попарно.

С самого начала спортсменам приходится бороться с сильным встречным ветром.

В двенадцати паре под номером 24 стартует чемпион ССР на дистанцию 10 километров Ф. Терентьев (ЦДСА). Он начинает гонку, уверенно и быстро уходит от своего напарника. Терентьев идет, сильно наклонив корпус, и по этой своеобразной манере его легко узнать издали. Горячо начинает гонку молодой мастер спорта В. Баранов.

Одни за другим покидают лыжники старт, вступая в горячую спортивную борьбу. Но самое большое внимание зрителей привлек мастер спорта П. Колчин («Динамо»), завоевавший широкую популярность своими хорошими техническими результатами и легкой, изящной техникой бега.

Среди лыжниц, стартующих на пятикилометровую дистанцию, к сожалению, не оказалось таких, которых можно было бы поставить в образец. Большинство из них плохо работает руками и мало скользит. Это уменьшает скорость передвижения. Неуверенно чувствовали себя участницы и на спусках.

Прошло полчаса. На старт вышли женщины — участницы гонки на десять километров и мужчины — участники тридцатикилометровой гонки. Первыми стартуют участившие вне конкурса члены сборной команды ССР. Со старта уходит прошлогодний чемпион Союза на дистанцию 50 км свердловчанин А. Борин. За ним идут молодые члены сборной команды А. Шелохин и В. Бутаков. Стартуют пятикратные чемпионы Советского Союза, представители ЦДСА П. Володин (№ 7) и В. Оляшев (№ 44).

Пока начался второй этап состязаний, многие участницы гонки на 5-километровую дистанцию уже закончили соревнование. Вот и последняя из них пересекает линию финиша. Судьи быстро подводят результаты. Чемпионкой Москвы на эту дистанцию впервые становится молодая гонщица динамовка Л. Соколова, выигравшая гонку с большим преимуществом. Ее время 22.47. Она опередила В. Барскую («Спартак»).

Приближаются к финишу и участники гонки на 18 километров. Вскоре к финишу подходит участник гонки Ф. Терентьев, обошедший 23 человека. Он заканчивает дистанцию со временем 1 : 06.45.

Уже больше ста человек окончили дистанцию, а время Ф. Терентьева никому не удалось побить. Сильно финиширует Н. Аникин (СКИФ), но его время на 15 секунд хуже, чем у Терентьева.

Зрителей волнует вопрос: сумеет ли побить это время хорошо идущий П. Колчин? Наконец, он приближается к финишу. Даже в конце дистанции его движения не утратили легкости. Судьи объявляют время. 18 км Колчин прошел за 1 : 04.34. Это лучшее время дня. П. Колчин — чемпион Москвы на эту дистанцию впервые становился молодая гонщица динамовка Л. Соколова, выигравшая гонку с большим преимуществом. Ее время 22.47. Она опередила В. Барскую («Спартак»).

Женщины. 5 км.

1. Оляшев В. (ЦДСА) — 1:49.46. 2. Чернец Г. («Динамо») — 1:51.28. 3. Морозов П. («Динамо») — 1:51.57. 4. Володин П. (ЦДСА) — 1:53.40. 5. Самошин И. (ЦДСА) — 1:54.50. 6. Смирнов В. («Динамо») — 1:55.10. 7. Пулькин В. («Искра») — 1:56.00. 8. Курицын П. (СКИФ) — 1:56.05. 9. Яковлев А. (ЦДСА) — 1:56.31. 10. Солдатов С. («Динамо») — 1:57.37.

Мужчины. 30 км.

1. Оляшев В. (ЦДСА) — 1:49.46. 2. Чернец Г. («Динамо») — 1:51.28. 3. Морозов П. («Динамо») — 1:51.57. 4. Володин П. (ЦДСА) — 1:53.40. 5. Самошин И. (ЦДСА) — 1:54.50. 6. Смирнов В. («Динамо») — 1:55.10. 7. Пулькин В. («Искра») — 1:56.00. 8. Курицын П. (СКИФ) — 1:56.05. 9. Яковлев А. (ЦДСА) — 1:56.31. 10. Солдатов С. («Динамо») — 1:57.37.

Участники вне конкурса показали следующие результаты:

Борин — 1:49.57. Шелохин — 1:51.31. Бутаков — 1:51.37.

Женщины. 5 км.

1. Соколова Л. («Динамо») — 22.47. 2. Барская В. («Спартак») — 23.29. 3. Зимарина М. («Динамо») — 23.30. 4. Ерикина А. («Динамо») — 23.42. 5. Соколова В. («Наука») — 23.54. 6. Шмерко П. («Шахтер») — 23.56. 7. Кузнецова Н. («Динамо») — 24.06. 8—9. Рюмин В. (ЦДСА), Милютина М. (СКИФ) — 24.11. 10. Кузнецова И. (СКИФ) — 24.23.

Женщины. 10 км.

1. Лукьянова М. (ЦДСА) — 48.05. 2. Поликаррова М. («Динамо») — 48.38. 3. Жаворонкова М. («Динамо») — 49.09. 4. Грищенко А. (ЦДСА) — 49.35. 5. Юшкевич А. (ЦДСА) — 49.40. 6. Клейменова Е. (СКИФ) — 50.11. 7. Шаронова Т. («Локомотив») — 50.57. 8. Гомозова К. («Динамо») — 51.11. 9. Рыбакова Л. («Спартак») — 51.27. 10. Сушкина А. («Спартак») — 51.45.

Командные результаты: 1-е место — «Динамо», 2-е место — ЦДСА, 3-е место — СКИФ.

И. НЕМУХИН.

НАЧАЛАСЬ ВТОРАЯ ПОЛОВИНА ТУРНИРА

XXI чемпионат страны по шахматам

КИЕВ (Наш спец. корр.). В день доигрывания неоконченных партий две победы вписал в турнирную таблицу Авербах. Не возобновляя игры, ему сдались Лилиенталь и Бышев.

Корчной имел в отложенной партии с Лившиным лишнюю пешку. Реализовать этот материальный перевес было трудно, так как все пешки находились на одном фланге. Однако при доигрывании Лившин допустил ошибку — разменял ладью. В коневом окончании Корчной, искусно маневрируя, выиграл две пешки и одержал победу на 81-м ходу.

Четко реализовал свое материальное преимущество Тайманов против Геллера. В четырехладейном окончании Геллер старался создать угрозу неприятельскому королю. Тайманов играл активно. Переходя в контраступление, он вторгся ладьей на вторую горизонталь, выиграл еще две пешки и заставил противника сдаться на 66-м ходу.

Третий раз доигрывалась партия Лисицын — Суэтин. Только после десяти часов борьбы, на 88-м ходу, Лисицыну удалось в ферзевом окончании сломить сопротивление противника. Первое поражение потерпел Ильинский, проигравший Баннику.

Имея лишнюю проходную пешку, Холмов в ладейном окончании победил Бышева. Ничьей добился Борисенко против Флора.

Не возобновляя игры, Рагозин сдался Шамковичу и на ничью согласились Флор с Сокольским, Шамкович с Бышевым, Банник с Бышевым и Лившиным.

В этот же день игралась также пропущенная партия девятого тура Фурман — Нежметдинов. По дебюту Фурман получил некоторый позиционный перевес в центре и на ферзевом фланге. В середине игры Нежметдинов провел неправильную комбинацию и потерял фигуру. Фурман хорошо использовал свой материальный перевес и одержал победу.

Игралась также пропущенная партия из десятого тура Лисицын — Фурман. В этой встрече Лисицын не стремился к острой борьбе и, разменяв большинство фигур, предложил ничью на 21-м ходу, которая была принята его противником.

После десятого тура, которым окончилась первая половина чемпионата, положение участников в турнирной таблице оказалось следующим: у Авербаха и Корчного по 7,5 очка. Фурман имеет 7 очков. Затем следуют Петросян, Тайманов и Лисицын, набравшие по 6,5 очка. У Ильинского — 6 очков, Холмова — 5,5 очка. Борисенко — 4,5 очка и одна неоконченная партия. Суэтин, Лившин и Банник имеют по 4,5 очка.

У Геллера, Лилиенталя и Флора по 4 очка. 3,5 очка и две неоконченные партии у Нежметдинова, 3 очка и одна неоконченная партия у Бышева. Рагозин и Шамкович набрали по 3 очка. Замыкает турнирную таблицу Сокольский — 2,5 очка.

* * *

В одиннадцатом туре после пятичасовой борьбы закончились только три партии. Остальные отложены. Спокойно протекала встреча гроссмейстеров Петросяна и Авербаха. В защите Рагозина уже в дебютной стадии были разменены две легкие фигуры. Белые получили некоторый позиционный перевес на ферзевом фланге.

После оживленной игры в равном положении отложены партии Шамкович — Банник, Сокольский — Нежметдинов.

Победили спортсмены районного центра

ТАЛЛИН. (Наш спец. корр.). После пятидневных напряженных состязаний закончился традиционный зимний турнир юношеских волейбольных команд шести городов Эстонии.

Обычно в подобных соревнованиях победителями выходили команды крупнейших городов республики — либо Таллина, либо Тарту. И это вполне естественно, — здесь имеются наиболее благоприятные условия для тренировок и повышения спортивного мастерства.

Однако на этот раз ни той, ни другой команде не удалось занять

первое место. Команда юных волейболистов небольшого районного центра Выру, отлично подготовленная к соревнованиям тренером И. Гутманом, успешно провела все встречи, нанеся поражение не только волейболистам Вильянди, Пирну, но и командам таллинцев и тартусцев.

Спортсмены районного центра впервые вышли победителями турнира. На второе место вышла команда Таллина.

Интересно прошли встречи и команды девушек. Здесь победили волейболистки столицы Эстонии.

НА ХОККЕЙНЫХ ПОЛЯХ



Победитель розыгрыша первенства СССР по хоккею с шайбой для команд класса «А» московская команда общества «Динамо». На снимке (слева направо): верхний ряд — А. УВАРОВ, К. ЛИИВ, В. КЛИМОВИЧ, В. КУЗИН, О. ТОЛМАЧЕВ, А. МОЛОТКОВ, В. ТИХОНОВ, А. СОЛДАТЕНКОВ. Нижний ряд — В. КОСТЬЯРЕВ, А. ЕГОРОВ, Ю. КРЫЛОВ, И. АЛЕКСУШИН, Б. ПЕТЕЛИН, А. ОСМОЛОВСКИЙ, В. ИШИН.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ СОСТАЗАНИЕ

В Ленинграде переигровкой между местными командами Дома офицеров — «Динамо» закончилось первенство страны по хоккею с шайбой.

Состязание прошло во взаимных атаках. Однако в действиях армейцев было больше настойчивости и коллективизма, что и привнесло им победу — 8:5.

Таким образом, продолжавшаяся свыше полутора месяцев борьба за звание чемпиона страны закончилась. Золотые медали завоевали хоккеисты московского «Динамо», набравшие 30 очков из 32 возможных. Динамовцы очень ровно провели весь чемпионат, возглавив таблицу розыгрыша после первых же игр. Даже поражение во втором круге от команды ЦДСА не смогло влиять на их лидерирующее положение.

На второе место вышел коллектив ЦДСА. Неудачные выступле-

ния в начале розыгрыша не позволили армейцам бороться за первое место, несмотря на то, что они выиграли все состязания второго круга. У ЦДСА — 27 очков при наилучшем соотношении забитых и пропущенных шайб — 140:26 (у победителей розыгрыша — 118:86).

Бронзовые медали получают хоккеисты московского «Зенита», набравшие 23 очка при соотношении 93:41. Зенитовцы на протяжении всего чемпионата боролись за третье место с коллективом ленинградского Дома офицеров, и исход этой борьбы во многом решался победой зенитовцев над ленинградцами со счетом 11:2.

Ленинградским армейцам, имеющим 21 очко, пришлось довольствоваться четвертым местом. Команда Дома офицеров (Ленинград) значительно слабее провела игры второго круга, набрав в них всего 9 очков — столько же, сколько набрала во второй половине

розыгрыша команда клуба имени Карла Маркса. Хоккеисты г. Электросталь заняли пятое место (15 очков при соотношении шайб 63:97).

На шестом месте — рижская команда общества «Даугава». У латвийских спортсменов 11 очков при соотношении шайб — 50:90.

На седьмом месте — коллектив челябинского «Авангарда» (8 очков, соотношение шайб — 36:78). Динамовцы Ленинграда вышли на восьмое место. У них 7 очков при соотношении 52:96.

Замыкает таблицу розыгрыша команда свердловского «Динамо», которая согласно положению на будущий год переводится в класс «Б». У них всего лишь одна победа и 15 поражений. Свердловские хоккеисты забросили наименьшее количество шайб — 31, при наибольшем показателе пропущенных — 144.

ПЕРВЫЕ ВСТРЕЧИ

Началось первенство страны по русскому хоккею

Давно уже не были стадионы Воронежа ареной всесоюзных соревнований, и проведение здесь первенства СССР по русскому хоккею для команд первой группы явилось большим спортивным событием. В минувшее воскресенье тысячи воронежцев заполнили трибуны стадиона «Пищевик».

Ровно в 11 часов 15 минут начался парад участников. На ледяное поле выезжают лучшие команды страны: Дома офицеров (Свердловск), «Торпедо» (Красноярск), «Буревестника» и «Динамо» (Москва), армейские коллективы Хабаровска и Таллина, ЦДСА и «Энергии» (Ленинград).

Капитан команды свердловского Дома офицеров — чемпиона СССР прошлого года — А. Торговкин поднимает флаг первенства. Юные фигуристы Воронежа преподносят спортсменам букеты живых цветов. Под звуки торжественного марша участники совершают триумфальный круг.

Состязания начались.

Первыми вступают в борьбу за звание чемпиона хоккеисты ЦДСА и «Энергии». Армейцы выступают в составе: Климанов, Быков, Чипурин, Гашенков, Васильев, Рындин, Елизаров, Филатов, Меньшиков, Орехов и Шунин. За «Энергию» играют: Финк, Кудрявцев, Богданов, Граев, Каменщик, Лобанов, Вейвод, Флейшер, Савин, Кулев и Мальков. Прошло всего семь минут, и мяч от клюшки армейца Орехова влетает в ворота «Энергии». Забит первый гол в чемпионате страны 1954 года.

Ленинградцы отвечают серией атак. Но уверенная игра защитных линий армейцев и особенно Васильева и вратаря Климанова не дает им возможности сравняться. В свою очередь хоккеисты ЦДСА атакуют широким фронтом, умело используя быстрый бег крайних нападающих. Вот Шунин доходит почти до углового флага и подает мяч назад Орехову. Тот с хода бьет по воротам, и счет становится 2:0.

После перерыва армейцы играют еще более уверенно и дружно. Они все время атакуют и держат в напряжении защиту ленинградцев, которая не в состоянии удержать быстрых нападающих ЦДСА. До конца встречи мяч еще четыре раза оказывается в воротах «Энергии». Общий итог — 6:0 в пользу команды ЦДСА.

С нетерпением ожидали зрители появления следующей пары — обладателя Кубка СССР 1953 г. команды московского «Динамо» и команды «Торпедо» (Красноярск), занявшей в прошлогоднем первенстве второе место. Команды вышли на поле в своих боевых составах: «Динамо» — Андреев, Тарычев, Туляков, Ильин, Воробьев, Давыдов, Шаповалов, Савдунин, Медведев, Блинков, Моргунов. «Торпедо» — Жидовленков, Кирсов, Кузмин, Федякин, Меняк, Крюков, Логашев, Н. Мартынов, А. Мартынов, Коротченко.

С первых же секунд завязалась напряженная борьба. Однако торпедовцы острее атакуют, и уже на второй минуте подачу углового удара четко реализует Н. Мартынов.

Москвичи активизируются. Стремясь сдержать натиск динамовцев, защитники «Торпедо» применяют недозволенные приемы. Так, после удара динамовца Медведева защитник «Торпедо» бросил клюшку в мяч, который вследствие этого изменил направление. Судья Таланов назначил одиннадцатиметровый штрафной удар.

Его четко реализовал Давыдов. После того, как счет сравнялся, атаки динамовцев усилились. Активно действовал Савдунин. После одной из комбинаций он вывел на ворота «Торпедо» самого молодого игрока команды Шаповалова.

Теперь со счетом 2:1 поведет «Динамо». Незадолго до конца первой половины игры Савдунин в третий раз заставляет торпедовцев начинать с центра.

На первых минутах второй половины хорошо игравший Шаповалов забил в ворота «Торпедо» четвертый гол. Победа динамовцев, казалось, не вызывала сомнений. Но произошел редкий в таких ответственных встречах случай. Тем более, что при малом количестве участников каждое очко приобретает особую ценность. Невнимательность вратаря динамовцев Андреева позволила торпедовцу Логашеву метров с 25 забить второй мяч. И вот из-за неуверенности в своем вратаре команда «Динамо» ушла в глубокую защиту. Этим не замедлили воспользоваться быстрые и обладающие хорошим ударом нападающие «Торпедо». В течение восьми минут Н. Мартынов и А. Мартынов, снова не без помощи Андреева, приводят результат к ничейному — 4:4. Сибиряки продолжают атаковать, в то время как динамовцы даже не делают попыток самим перейти в нападение. Это стоило им решающего гола. За 15 секунд до конца встречи А. Мартынов отличным ударом обеспечил победу команды «Торпедо» со счетом 5:4.

Чемпионат начался. В таблицу розыгрыша вписаны первые очки. Пока еще рано судить о тактике команд, о том, что нового дадут мастера русского хоккея. Но уже начальные игры свидетельствуют о хорошей в целом подготовленности игроков, о сыгранности коллектива.

Г. БОГДАНОВ,
мастер спорта.
А. РАГОЗИН.

ПОСЛЕ ФИНИША

Состоявшаяся в Свердловске международные состязания по скоростному бегу на лыжах, бесспорно, — одно из крупнейших спортивных событий прошлой зимы. Среди участников мы увидели сильнейших лыжников Чехословакии, Польши, Финляндии. Если финны издавна славятся как мастера скоростного бега на лыжах, то спортсмены Чехословакии и Польши более известны как хорошие горнолыжники.

В течение четырех дней шла борьба на лыжне. Мастерство участников проверялось всесторонне — и на коротких и на длинных дистанциях, а также в эстафетном беге. Все это позволило не только выявить силы спортсменов, но и сделать определенные выводы об их технике и тактике.

Польские и чехословакие лыжники, владеющие в целом техникой скоростного бега, выступали, к сожалению, недостаточно тренированными. Надо заметить, что спуски они преодолевали хорошо, уверенно. Однако дистанции были неровно, рывками, не выдерживая темпа гонки. Заключительные состязания — гонка на 50 км, в которой участвовали три чехословакских спортсмена (польские лыжники не стартовали из-за отсутствия достаточной подготовки), — показали, что и на этой трудной дистанции, при соответствующей подготовке, они могут достигнуть хороших результатов. В гонке наибольших успехов, как известно, достиг Я. Цардал, который занял 16-е место и показал неплохой результат — 3:07.56. Он опередил ряд сильных гонщиков, в числе которых был финский спортсмен Нааппури. Спортсмены Польши и Чехословакии широко использовали состязания в Свердловске для тренировок и повышения мастерства.

За первые места, как известно, борьба шла между советскими и финскими спортсменами. Ход ее позволил сделать некоторые наблюдения и выводы.

Внешне, особенно на первый взгляд, в технике советских и финских участников международных соревнований разницы как будто не было. Общий рисунок движений почти во всех фазах передвижения был одинаков. Все же в деталях имелись кое-какие различия. Первое и, пожалуй, основное — то, что финские лыжники выполняли все движения более мягко и свободно. Это позволяло им экономнее тратить силы.

Обращает на себя внимание энергичный, мягкий и в то же време-

К итогам международных соревнований лыжников

мя длинный толчок. Выполняя его, все финны (одни лучше, другие хуже) энергично выносят вперед бедро скользящей ноги. Толчок сочетается с достаточным наклоном корпуса, чем достигается быстрое продвижение вперед. Наиболее наглядно это проявляется в беге Хакулине, Сало, Колхемайена.

В беге финских лыжников следует также отметить высокую технику преодоления подъемов. Они взбираются на склоны быстро, скользящим шагом (который у них весьма наклонен), стараясь не сбиваться с взятого ритма бега. Зная, что за подъемом, как правило, последует спуск, финские спортсмены затрачивают много сил на подъемах, рассчитывая на последующий отдых. Такой тактический прием заслуживает внимания, так как дает некоторое преимущество.

Свообразно ведет себя большинство финских гонщиков и на спусках. В тех случаях, когда исход борьбы могут решить секунды, они стараются выиграть и здесь. С этой целью, например, Сало в гонке на 15 км, Хакулине и Колхемайнен в гонке на 50 км на-



Финский лыжник В. Хакулине на дистанции 50 км.

спусках увеличивали скорость передвижения ритмичными толчками пальцев. Причем отталкивание они еще в тот момент, когда скорость скольжения на спуске не начинала угасать. На этом они, бесспорно, отыгрывали немало времени.

Интересно и то, что в ходе состязания лыжники Финляндии часто переходят с одного способа бега на другой. Так, ими широко применяется не только попеременный и одновременный ход, но и бег в перекидку. Такое разнообразие в использовании технических приемов, а также и хорошее распределение способствовали сохранению сил и поддержанию высокой скорости бега.

Тактические приемы финских лыжников наиболее полно проявились в гонке на 50 км. Приемы эти у них разнообразны и исходят из конкретной обстановки. Общим же было то, что уже на первых десятках километров финские спортсмены строили бег так, чтобы добиться максимально возможного отрыва от ближайших соперников. Так, лидеры бега Хакулине и Колхемайнен, имея преимущество во времени, значительно сбавили скорость на участке между 35-м и 40-м километрами. Причиной этому, очевидно, было желание сохранить силы для борьбы на финишной. Несмотря на снижение темпа, оба гонщика сумели показать высокие результаты. Этому способствовал и бурный финиш. Кстати сказать, тактика создания максимального разрыва во времени с самого начала дистанции финские лыжники придерживались и в соревнованиях на 30 и 15 км.

Инвентарь, применяемый финскими лыжниками, максимально облегчен. Лыжи короче применяемых у нас (хотя финны и говорили, что на трассах, схожих с трассами Уктусских гор, выгоднее иметь более длинные лыжи). Облегчение лыж достигается за счет образования пустоты под ступающей площадкой. Легки их костюмы, палки, обувь. Словом, сделано все для того, чтобы спортсмен проводил гонку налегке. Короткие и узкие лыжи финны применяют при более мягкой лыжне. Если лыжня жесткая, лыжи берутся длиннее и более упругие.

В заключение хочется сказать, что первые крупные международные состязания лыжников прошли интересно, в напряженной спортивной борьбе, в теплой и дружественной обстановке.

В. СМИРНОВ,
заслуженный мастер спорта.

По новым правилам

Заметки о русском хоккее

Прошло больше года с тех пор, как были введены новые правила игры в русский хоккей. Встречи команд на первенство и Кубок ССР и многочисленные состязания команд коллективов физкультуры в городе и на селе дают основание сделать некоторые выводы об изменениях, которые в связи с этим наметились в технике и тактике игры наших хоккеистов.

Нападающие активнее стали помогать полузащитникам в моментах, когда последним приходится отходить к своим воротам. Нападающие в этом случае должны нейтрализовать полузащитников противника, сковывать их действия, мешать им оказывать активную помощь нападению. Так, например, когда атака прервана и инициатива переходит к хоккеистам другого команды, нападающий, который находится ближе всего к игроку, овладевшему мячом, активно преследует его и энергично борется за мяч, стараясь отобрать его или помешать произвести передачу партнерам. Если все же игрок передал мяч, нападающий не оставляет полопечного, а попрежнему идет за ним и старается помешать его взаимодействиям с другими игроками.

Наиболее существенная поправка в правилах сделана к размерам ворот. Высота их стала почти в два раза больше прежних (210 см вместо 120 см), ширина увеличилась на 46 см (350 см вместо 304 см). Увеличение площади ворот изменило, естественно, как тактику игры в обороне, так и тактику нападения. Теперь, например, стало возможным забить мяч не только с центра, но и с крайних участков поля. Это позволило игрокам нападения чаще угрожать воротам, используя всю ширину поля. Ведение атак широким фронтом, кроме того, дало возможность нападающим уводить защитников противника значительно дальше от ворот и тем самым облегчать выход к воротам своим партнерам.

Действия нападающих широким фронтом предполагают, что каждый из них может играть не только на своем участке, но и на других местах, действуя, когда этого требует обстановка, и в центре и на краях поля. Например, в ходе игры случается так, что крайний нападающий передает мяч партнеру, который в это время находится недалеко от бокового борта. И игрок, получив мяч, передвигается с ним по краю, а крайний нападающий быстро перемещается в центр, создавая на этом участке сильный перевес.

Раньше нападающие редко производили удары по воротам с дальних дистанций. Забить мяч в ворота издалека было почти невозможно. И защитники, созидая у ворот плотную оборону, успешно сковывали действия игроков нападения.

Сейчас забить мяч в ворота с дальнего расстояния стало значительно легче. Кроме того, защитники вынуждены, чтобы помешать игрокам нападения произвести удар, отходить дальше от ворот. А это дает возможность нападающим применять в ходе атак самые разнообразные комбинации.

Таким образом, игра у ворот стала проходить энергичнее и острее.

То, что игроки защиты теперь не могут сосредоточить свои силы непосредственно у ворот, а должны чаще отходить от них, требует от нападающих высокой индивидуальной техники. Нападающий или полузащитник сам стремится обвести защитников и создать выгодное положение для удара или старается выйти с мячом на ворота. Если это ему не удается, он все же своими действиями отвлекает игроков защиты, которые вынуждены подойти ближе к месту борьбы за мяч и тем самым ослабить контроль за другими игроками нападения. Этим обычно пользуются нападающие и передают мяч одному из игроков, находящимся в наиболее удобном положении.

Однако следует предостеречь нападающих от чрезмерного увлечения индивидуальными действиями.

Лыжные туристские маршруты

С первых чисел января Центральное туристско-экскурсионное управление открыло четыре лыжных туристских маршрута по живописнейшим местам Среднего и Южного Урала, Карельского перехода и Закарпатья.

В стране озер и лесов — Карелии маршрут проходит по берегу озера Вуокса, выходит к Ладожскому озеру — к древнейшим новгородским крепостям Карела и Тверек. Этот район является одним из популярнейших районов лыжного туризма.

Интересен и Уральский маршрут. Турист пойдет здесь по берегу реки Чусовой — «горной красавице», с ее живописными скалами и утесами, побывает в уральской тайге, познакомится с таежными социалистическими рабочими поселками Урала и богатой историей края.

Советский спорт

6 стр. № 11 (2279)

Задачи быстро приспособляются к однообразной игре нападающих и начинают успешно противостоять им, если действия отдельных хоккеистов не согласуются с действиями всей команды. Только творческое сочетание индивидуальной и коллективной игры во время атак приносит успех команде.

Нападающие активнее стали помогать полузащитникам в моментах, когда последним приходится отходить к своим воротам. Нападающие в этом случае должны нейтрализовать полузащитников противника, сковывать их действия, мешать им оказывать активную помощь нападению. Так, например, когда атака прервана и инициатива переходит к хоккеистам другого команды, нападающий, который находится ближе всего к игроку, овладевшему мячом, активно преследует его и энергично борется за мяч, стараясь отобрать его или помешать произвести передачу партнерам. Если все же игрок передал мяч, нападающий не оставляет полопечного, а попрежнему идет за ним и старается помешать его взаимодействиям с другими игроками.

С увеличением высоты ворот защищать их стало труднее (особенно верхнюю часть — от 150 до 210 см). Раньше, при небольшой их высоте, вратарь и защитники часто загораживали ворота корпусом. Сейчас такой прием не обеспечивает полного успеха; верхняя часть ворот остается открытой. Нападающие, как правило, этим пользуются. Они стараются послать мяч в ворота на высоте 150—210 см. Известно, например, как трудно сейчас парировать верхние мячи, пробитые после углового удара. Хотя все игроки соревнуются у ворот и образуют так называемую «стенку», но она не является надежной защитой. Можно вспомнить, как во время полуфинальной игры на Кубок ССР в прошлом сезоне игроки команды свердловского Дома офицеров легко забили три мяча после угловых ударов в ворота спортсменов института физкультуры имени Ленина.

Еще большее значение приобретает теперь точное выполнение ударов («прямой», «подсечкой» и «ножиком»). Применение этих ударов в движении, с хода, дает возможность быстро производить передачу или моментально послать мяч в ворота. Выполнение удара «ножиком» прилось несколько изменить. Чтобы увеличить высоту полета мяча, нападающие производят удар «ножиком» в тот момент, когда мяч находится несколько дальше от ноги, в сторону которой производится замах. Крюк клюшки подводится к мячу под углом 30—35 градусов, тогда как раньше этот угол составлял 45—50 градусов.

Несомненно, что в настоящее время происходит обогащение техники и тактики русского хоккея новыми элементами. Задача состоит в том, чтобы внимательно следить за развитием популярной русской игры, поддерживать все новое и прогрессивное и всячески способствовать росту мастерства наших хоккеистов.

В. ПОНУГАЕВ,
мастер спорта.

ОБУЧАЯ, ВОСПИТАВЬ

Конференция в новом здании МГУ

го воспитания столичных вузов и преподавателей, внимательно прослушала доклад. Некоторые из них выступили с прениями по весьма важным вопросам.

Правильно отметил в своем выступлении зав. кафедрой физического воспитания Московского авиационного института тов. Степанов тот факт, что, если кафедра в своей воспитательной работе не получает поддержки со стороны комсомольской организации спортивного клуба, всего педагогического коллектива вуза, успеха добиться трудно. Между тем, сказал тов. Степанов, в нашем институте дело обстоит именно так. Наши спортивные клубы вместо того, чтобы бороться за 100-процентную успеваемость своих членов, берут под защиту тех спортсменов, которые, хотя и достигли высоких спортивных результатов, по плохому учатся. В этом известная доля вины лежит и на кафедре физического воспитания. Ее долг — устранить отмеченный недостаток.

Преподаватель Московского нефтяного института тов. Гусалов рассказал конференции, какие огромные возможности для воспитания студентов открываются в летних и зимних спортивных лагерях, многие из которых имеют уже шестилетний опыт работы. Эта форма организации спортивной работы среди студентов заслуживает широкого распространения.

О воспитании честности у спортсменов говорила в своем выступлении преподаватель Московского института геодезии тов. Пухаева.

Она привела ряд фактов, когда тренер, вместо того, чтобы готовить студенческие команды к честной спортивной борьбе, занимается подставками и тем самым подает плохой пример студентам.

Большим упреком в адрес некоторых преподавателей, работающих по совместительству, прозвучало выступление преподавателя кафедры физического воспитания инженерно-экономического института тов. Богуша, в котором он заявил, что многие преподаватели, работающие внештатно «по часам», никакой воспитательной работы не проводят. Тов. Богуш высказал мысль, что от таких тренеров и преподавателей надо избавляться. В противовес этому заявлению зав. кафедрой физического воспитания тов. Орлов (экономико-статистический институт) высказал мнение, что при правильном подборе кадров внештатных преподавателей и постоянной работе с ними кафедры физического воспитания эти тренеры успешно ведут и воспитательную работу.

Из отдельных высказываний участников конференции выяснилось, что работники кафедр физического воспитания еще не представляют себе ясно методику, пути и способы воспитания студентов в процессе обучения физическим упражнениям, тренировкам и других форм занятий. Кандидат педагогических наук тов. Бутович правильно заметил, что методика воспитательной работы у нас почти не разрабатывается, опыт не обобщается. Именно этим можно объяснить тот факт, что аудитория оказалась неподготовленной для глубокого обсуждения вопросов, выдвинутых докладчиком.

Ю. КАРТАШОВ.

По горным хребтам лесистых Карпат, мимо самой высокой вершины Карпат — Говерлы пройдут лыжники Закарпатского маршрута.

На туристских базах, расположенных по этим маршрутам, инструкторы-лыжники помогут туристам-новичкам овладеть техникой ходьбы на лыжах, ознакомят его с районом путешествия, будут сопровождать в походе. Пребывание туристов на лыжных маршрутах рассчитано на 12—15 дней, после чего путешественник получает право на ношение значка «Турист ССР» или спортивного разряда по туризму.

Путевки на лыжные туристские базы выдаются советами спортивных обществ и комитетами профсоюзов.

Успех советских борцов

Международные товарищеские состязания в Стокгольме

СТОКГОЛЬМ. (По телефону). Как уже сообщалось в «Советском спорте», после двух дней состязаний с шведскими спортсменами в Стокгольме советские борцы только в зачетных встречах одержали 18 побед и потерпели всего 4 поражения.

Если накануне второго дня состязаний многие стокгольмские газеты заявляли, что на этот раз шведская команда сумеет показать гораздо лучшие результаты, так как она «сокращает свежие резервы», то после встреч второго дня те же газеты разочарованно констатировали, что надежды не оправдались. «Все шведские расчеты были вдребезги разбиты во второй день соревнований по вольной борьбе с советскими борцами», — пишет газета «Стокгольм-тиднинген». Эти надежды были сокрушены русской силой».

Спортивный обозреватель газеты «Свенска дагбладет» писал, что результаты состязаний борцов складываются для шведов все хуже и хуже, и «теперь уже вопрос не в том, чтобы дать бой, а в том, чтобы избежать, насколько это возможно, плохого результата». В таком же духе высказывались и спортивные корреспонденты других газет.

В третьей встрече советских и шведских борцов спортсменам Швеции не удалось исправить положения.

Несмотря на то, что в этот день команда Швеции была составлена из наиболее сильных, пользующихся всемирной известностью борцов страны, таких, как Пер Берлин, Олле Андерберг, Аке Гренберг, Бертиль Антонссон и другие, советские спортсмены снова с убедительным счетом — 9:1 — в свою пользу закончили соревнования.

Единственное поражение в третий день соревнований потерпел борец легчайшего веса В. Гигиадзе, проигравший Эдвину Вестерю.

В наилегчайшем весе Цалкаламидзе (СССР) победил шведа Юхансона. Чемпион мира в легкой весовой категории Олле Андерберг проиграл состязание Эльмару Рунге (СССР). Победу по очкам над шведским борцом Петром Берлином одержал полусредневес Мухтар Дадашев (СССР).

По две встречи между советскими и шведскими борцами состоялось в средней, полутяжелой и тяжелой весовых категориях. В среднем весе советские спортсмены Г. Схицладзе и Г. Картозия победили соответственно шведов А. Гренберга и Б. Линдблада.

Полутяжеловес Б. Кулаев (СССР) победил по очкам Карла-Эрика Нильссона. Выступающий в этой же весовой категории советский спортсмен О. Канделаки выиграл по очкам у чемпиона олимпийских игр шведского борца В. Палма.

Наибольший интерес представили встречи тяжеловесов. Особым упорством отличалась схватка чемпиона Советского Союза Иоганнеса Коткаса с шведом Бенгтом Фальквистом. Иоганнес Коткас победил по очкам.

Но вот на ковер вышла вторая пара борцов тяжелого веса. Арсен Мекошивили (СССР) и Бертиль Антонссон (Швеция) встречались уже на ковре, победу тогда одержал

ШИРЯТСЯ РЯДЫ СПОРТСМЕНОВ

СОФИЯ. (ТАСС). Школьная молодежь Болгарии проявляет все больший интерес к физкультуре и спорту. Как сообщает Болгарское телеграфное агентство, в школах Болгарии создано 3286 спортивных коллективов, насчитывающих около 300 тысяч человек. Более 60 процентов всех студентов являются членами спортивного общества «Академик». Студенческая молодежь по праву гордится такими мастерами спорта, как лыжники Г. Димитров и И. Стайков, легкоатлеты Ц. Берковская и В. Коларова, штангисты И. Абаджиев, П. Райчев и другие. Ряд известных спортсменов является воспитанниками школьных физкультурных коллективов.

В шахматном чемпионате в прошлом году студент А. Коларов и школьник Г. Пеев заняли третье и четвертое места.

Кубок Коломбо

Состязание футбольных команд стран Юго-Восточной Азии

РАНГУН. (Соб. инф.). В странах Юго-Восточной Азии с 1952 года проводится первенство среди любительских футбольных команд. Победителям вручается приз, учрежденный цейлонским организационным комитетом, — кубок Коломбо.

Вторые азиатские футбольные игры проходили в городе Рангуне — столице Бирмы. Участвовали команды Бирмы, Индии, Пакистана и Цейлона. Соревнования проводились по круговой системе. Большинство встреч заканчивалось перевесом в один гол.

Упорная борьба разгорелась между командами Индии и Пакистана. Эта встреча была решающей. Единственный гол в ворота пакистанской команды забил за несколько минут до конца игры правый полузащитник индийской команды Д. Соуса.

Таким образом, первое место и кубок Коломбо завоевала команда Индии, выиграв все футбольные встречи при соотношении забитых и пропущенных мячей 7:2. В составе команды выступали известные советским любителям футболисты калькуттского «Ист-Бенгал клуба» — правый крайний нападение П. Вэнкатеш, левый полузащитник нападающий Ахмед Хан и другие.

На второе место вышла команда Пакистана. Далее следуют команды Бирмы и Цейлона.

Индийские футболисты были награждены также специальным призом — кубком Бирмы, который вручен им павечко.

Рекорды румынских тяжелоатлетов

БУХАРЕСТ. (Соб. инф.). В городе Крайова разыгран финал командного первенства Румынии по поднятию тяжестей. Участвовало восемь команд. Первое место заняли тяжелоатлеты Центрального Дома Армии.

В ходе соревнований улучшено шесть национальных рекордов: в среднем весе — И. Данча — жим 140 кг, сумма троеборья — 342,5 кг; в полутяжелом весе — Е. Делеке — толчок 107,5 кг; в тяжелом весе — С. Казан — рывок 112,5, жим 145, сумма троеборья — 370 кг.

ОТБЕЗД СБОРНОЙ КОМАНДЫ СТРАНЫ

Вчера из Москвы в Хельсинки выехала сборная команда Советского Союза по хоккею. В Финляндии советские спортсмены встретятся с финскими и шведскими хоккеистами.

Перед международными состязаниями сборная команда провела товарищеские встречи с командами городов Горького и Ленинграда.

Почему Маркиз Хейнес не играет в баскетбол

Хейнесом случилась самая обыкновенная для американского спорта история.

В прошлогоднем сезоне команда «Глобтроттерс», помимо многочисленных игр и показательных выступлений, неоднократно участвовала в телевизионных передачах, несколько раз снималась в кино. Все это принесло ее хозяину Сейперштейну немалый дополнительный доход. Игрокам же из этих барышей не досталось ни цента — они получили только то, что прописано по контракту, хотя в последнем и было оговорено, что играть они обязаны только в официальных состязаниях.

Возмущенные баскетболисты потребовали от Сейперштейна дополнительной оплаты. В качестве своего представителя для переговоров с хозяином они направили Хейнеса. Но хозяин отказался разговаривать с игроками и их представителем. А когда Хейнес попытался настаивать, он, пользуясь тем, что в соответствии с контрактом спортсмен находится в полной зависимости от хозяина, передал его клубу «Уорриорс» из Филадельфии, конечно, за соответствующую «компенсацию».

Так, одним ударом всесильный босс наказал строптивого игрока и припугнул остальных

Встречи гимнастов

В зале «Шортчарнок»

НЕДАВНО Будапешт был свидетелем международных состязаний гимнастов. В гости к венгерским спортсменам в конце декабря приехали юные гимнастки Румынии, а также мужская команда Финского рабочего спортивного союза (ГУЛ). Состязания проходили в переполненном зрителями спортивном зале «Шортчарнок».

Встреча сборных команд девушек Венгрии и Румынии закончилась победой венгерских спортсменов с общим счетом 225,10 : 215,85. Личное первенство по многоборью завоевала Ева Банати, остальные первые места заняли Кертес, Синаш, Ласло и Деваи. Лучше всех из румынской сборной выступала Варташо, занявшая шестое место.

Наиболее характерным в выступлениях венгерских спортсменок была чистота выполнения упражнений, что и позволило им добиться победы. Румынские гимнастки, несмотря на их несомненный талант, не имеют еще достаточного опыта в состязаниях.

По окончании выступлений румынский тренер Густав Фишер заявил:

«Мы многому научились у венгров, и я уверен, что эта встреча в большой мере поможет румынским гимнасткам в деле дальнейшего повышения их мастерства».

Острая спортивная борьба развернулась между финскими и венгерскими гимнастами. Соревнования проводились на личное первенство. От каждой стороны выступало по восемь участников. С особым интересом зрители ожидали выступлений чемпиона Финляндии 1953 года Суониemi.

Любители гимнастики не обманулись в своих ожиданиях. Одно за другим следовали прекрасно выполненные упражнения. Спортсмены или вплотную друг за другом. До последнего номера невозможно было определить победителя.

В упражнениях на брусьях первенствовал венгр Варкеи, второе и третье места заняли его соотечественники Кемень и Такач. На четвертое место вышел финский спортсмен Нууминен. На первом месте первое место занял пакистанский гимнаст Кемень, опередив своих товарищей Патаки и Варкеи. В этом виде состязаний финские гимнасты и особенно Суониemi допустили много ошибок. Махи на брусьях не финны выполняли гораздо лучше — первое место занял представитель Финляндии Карма. В прыжках через коня и вольных упражнениях борьба разгорелась между Патаки и Суониemi. Суониemi удалось на одну десятую очка опередить Патаки в прыжках. В вольных упражнениях они поделились между собой первое и второе места.

Последними в программе состязаний были упражнения на кольцах. Здесь решалась судьба первого места по многоборью. Победил Варкеи. Последующие места заняли венгры Патаки, Кемень и финны Суониemi.

Финские гимнасты показали себя серьезными соперниками. Однако венгерских спортсменов выгодно отличали уверенность и четкость в выполнении упражнений. С большим основанием на первое место мог бы претендовать чемпион Финляндии по гимнастике Суониemi, если бы им не была допущена грубая ошибка на кольцах.

Руководитель финской делегации Яльмари Лехтиен выразил удовлетворение прошедшими соревнованиями и подчеркнул, что встреча гимнастов двух стран еще более укрепила дружеские связи между народами Венгрии и Финляндии.

ЛАСЛО ГЕРЕШДИ. Будапешт.

Первенство Швеции

СТОКГОЛЬМ. (Соб. инф.). Звание чемпионки Швеции по гимнастике вновь завоевала двадцатилетняя стокгольмская студентка Карин Лундберг. Она набрала в международном четырехборье (вольные движения, опорные прыжки, равновесие и разновысокие брусья) 74,30 балла. На второе место вышла опытная гимнастка, чемпион страны 1951 года Анна-София Петтерссон (73,90 балла).

Лундберг — призер XV олимпийских игр — одна из лучших в мире исполнительниц вольных движений — ритмично и красиво выполнила обязательную программу и получила лучшую оценку — 9,65 балла. Петтерссон, продемонстрировавшая характерные для нее плавные, спокойные движения, отстала

от чемпионки всего на 5 сотых балла. В выполнении произвольной комбинации у Лундберг чувствовалась некоторая скованность, и первое место заняла Петтерссон. Как в обязательных, так и в произвольных упражнениях на брусьях и в равновесии первенствовала Лундберг.

Одновременно с соревнованиями по международной программе, которые явились отборочными состязаниями к предстоящему в 1954 году первенству мира по гимнастике, были проведены состязания гимнастов по традиционной шведской программе. Вместо упражнений на разновысоких брусьях спортсменки выступили с упражнениями на ковре. Победила Анна-София Петтерссон, набравшая 75,00 балла.

Возмущенный всеми этими бесцветными комбинациями хозяина, Маркиз Хейнес отказался подчиниться его распоряжению и не поехал в Филадельфию. Тогда на него обрушилась вся система американского «организованного» баскетбола — хозяева всех крупных клубов, объединенных тесными коммерческими узами в один мощный баскетбольный трест, заявили, что не возьмут его ни в одну из своих команд. Хейнесу грозят, кроме того, уплата крупной неустойки и другие неприятности, но он не сдается. Хейнес опубликовал в нескольких газетах заявление, в котором разоблачает деятельность Сейперштейна, Готлибу и других баскетбольных бизнесменов, живущих на эксплуатации спортсменов. Я считаю, что необходимо найти пути для устранения этого влияния. В каждом городе, где я бываю, я пытаюсь разъяснить молодежи, чем плохи такие команды, как «Глобтроттерс». Иногда я чувствую, что мои слова падают на благодатную почву. Самое главное, чтобы наша молодежь поняла, что существует огромная разница между настоящим баскетболом и той погоней за заработком, в условиях которой живем мы».

Эти горькие слова одного из известнейших американских баскетболистов говорят сами за себя. Американский баскетбол, как и весь спорт в США, полностью превратился в выгодный бизнес для богачей, в средство эксплуатации спортсменов.

Т. БЕЛЯЕВ.

ХОРОШИЙ ПОЧИН

ВОРОНЕЖ. (Наш корр.). Не так давно дети, живущие в доме № 10 по Комиссаржевской улице, получили письмо.

«Дорогие ребята! — писали юные фигуристы «Пищевика». — Мы хотим помочь вам организовать занятия на катке, который залит во дворе вашего дома, поделиться всем, чему научились в нашей секции.

Может быть, некоторые из вас еще не умеют кататься на коньках. Мы и наш тренер Валентина Васильевна Булатова поможем быстрее научиться».

Кто же откажется от такого заманчивого предложения! Ведь до этого ребятам лишь изредка удавалось посмотреть тренировки сверстников. А тут совместные занятия, да еще тренер поможет!

Инициатива юных фигуристов «Пищевика» и их тренера Булатовой понравилась и родителям детей дома № 10. Лед катка был приведен в отличное состояние,

окружающие площадку скамейки очистили от снега, выделили комнату, где юные фигуристы могли обогреваться.

На первые занятия пришли тренер Булатова и фигурист С. Хинин, недавно участвовавший в республиканских юношеских соревнованиях. В. Булатова рассказала о фигурном катании, о том, как можно добиться в этом виде спорта успехов. Хинин продемонстрировал произвольное катание. Потом началась тренировка. Под руководством Булатовой и Хинина наиболее подготовленные ребята стали изучать простейшие фигуры, не умеющие кататься — делать первые конькобежные шаги.

Еще прошло немного времени, и рано говорить об итогах совместных занятий фигуристов «Пищевика» и юных жильцов дома № 10. Но инициатива тренера Булатовой заслуживает самого широкого распространения.

А. РАГОЗИН.

В Тбилиси открыт каток

Ни одна зима не проходит так, чтобы юные тбилисцы — любители лыжного спорта — не совершили увлекательных прогулок или стремительных спусков по склонам гор.

Нынешняя зима выдалась холоднее обычного. И стоило температуре несколько дней подряд держаться ниже нуля, как коркой льда покрылась вода в бассейнах и водоемах. Этим не замедлило воспользоваться городское Управление по физкультуре и спорту. На радость юным конькобежцам, а их немало нашлось среди школьников, в парке физкультуры, на гирляндой глади летнего плавательного бассейна, был открыт каток.

В воскресный день здесь было многолюдно с утра до позднего вечера. К услугам ребят были предоставлены раздевалка, гардеробная, дежурный врач. И хоть многие, впервые пробуя силы, неуверенно чувствовали себя на льду, помочь врачу никому не потребовалось.

Спустились сумерки над городом, а в парке над залившим светом прямоугольником катка все еще зелились звуки музыки, все еще веяли на льду школьники.

(Наш корр.).

Тбилиси.

НОВАЯ БАЗА

КАЗАНЬ. (Наш корр.). В Ленинском районе города построено и сдано в эксплуатацию здание с просторным спортивным залом, комнатой отдыха, раздевалкой и душем. Здесь начались тренировочные занятия секций по волейболу, баскетболу, гимнастике.

Российско-Сибирский

МОЛОТОВ. В спортивном зале «Торпедо» проведен турнир по баскетболу. Состязались 14 команд. Финальную встречу у женщин выиграли спортсменки «Медика». Среди мужских команд победили студенты университета.

П. Ташкинов.

СТАЛИНГРАД. Больше месяца продолжалось командное первенство города по волейболу. Победу завоевали спортсмены «Торпедо». Е. Дементьев.

НОВОСИБИРСК. В Бугринской роще на сильно пересеченной местности проходили состязания юных лыжников Кировского района города. Победили девочки 63-й средней школы и мальчики 40-й школы.

П. Садыхбеков.

шедших приветствовать замечательного спортсмена и тренера. С теплыми словами приветства обратились к юбиляру представители «Динамо», Московского городского управления по физкультуре и спорту, «Локомотива», Центрального Дома Советской Армии, его ученики — юные динамовцы.

Первыми на дорожку с показательным выступлением вышли Кузин и его однажды лучший ученик, школьник Михаил. Зрители тепло приветствовали эту пару, сопровождающую единство старого и юного поколения советских конькобежцев.

В состязаниях девушек, юношей, женщин и мужчин победу по сумме двух дистанций малого многоборья одержали: у девушек Кузнецова («Динамо») — 500 м — 56,0; 1500 м — 3,09,8; у юношей Копытина («Динамо») — 500 м — 46,6; 3000 м — 5,23,9; у женщин Аниканова («Спартак») — 500 м — 52,3; 3000 м — 5,53,8; у мужчин Мамонов («Динамо») — 500 м — 45,5; 5000 м — 8,54,8. В группе женщин лучшие результаты на дистанциях показали: на 500 м — Исакова («Динамо») — 52,0; на 3000 м — ее одноклубница Воробьева — 5,51,7.

В командном зачете победили скороходы «Динамо».

Т. Гришин.

Спортивное лето продолжается



Термометр показывает 15 градусов ниже нуля. Гуляющим по аллеям Измайловского парка культуры и отдыха им. Сталина приходится поднимать воротники пальто. Только несколько человек не чувствуют холода. Напротив, им жарко. Они уже сняли пальто и готовы скинуть даже пиджаки или вязаные кофточки, словно сейчас не январь, а август. Да как же может быть иначе, если борьба на расчищенной от снега волейбольной площадке такая горячая! Для спортсменов — любителей волейбола не существует сезонов. Можно обойтись и без закрытых спортивных залов.

На снимке: посетители Измайловского парка играют в волейбол под открытым небом.

Фото К. Кривицкого.

НА ЗАСНЕЖЕННОМ СТАДИОНЕ

ГРОЗНЫЙ. (Наш корр.). Нынешняя зима на Северном Кавказе необычна: земля укутана снегом, стоят морозы. Но холод не испугал юных спортсменов. На местном стадионе имени Орджоникидзе состоялись лично-командные соревнования юных легкоатлетов Российской Федерации. Участовали команды Ростова-на-Дону, Ставропольского и Краснодарского края, Грозненской области и Северо-Осетинской АССР.

Спортсмены Ставропольского края С. Сапрынская закончила бег на 100 метров за 13,8. У юношей на этой дистанции отличился ростовчанин С. Яшкин — 11,7. Г. Маклакова (Ростов-на-Дону) прыгнула в длину на 5 м 16 см. Ее землячка Е. Талтыкина была первой в прыжках в высоту с разбега — 1 м 45 см, метнула диск на 34 м 74 см и толкнула ядро на 10 м 60 см. В метании копья лучшего результата

Эстафету 4×100 м. у юношей выиграли бегуны Ростова-на-Дону — Ставропольского края.

Первое место заняла команда Ростова-на-Дону — 14,823 очка. Далее идут коллективы Ставропольского края — 13,908 очков и Грозненской области — 11,221 очко.

В ходе соревнований два спортсмена выполнили норму второго разряда, 27 — третьего и 68 — юношеского разряда.

Ю. ЛАДОНИЦКИЙ.

В ЗАЛЕ И НА ВОЗДУХЕ

ГОРЬКИЙ. (Наш корр.). На стадионе «Торпедо» автозавода имени Молотова состоялась встреча юных легкоатлетов Поволжья. Поскольку саратовцы не приехали, участвовали только четыре команды: Татарской АССР, городов Куйбышева, Горького и Горьковской области.

Бег на 100, 400 и 800 м, метание диска и копья проводились на открытом воздухе. Остальные нормы программы — в закрытом помещении.

В командном зачете победили юные спортсмены г. Горького, набравшие 12,169 очков. Они определили коллектив города Куйбышева более чем на 2000 очков.

СОРВЕНИЮТСЯ ЮНЫЕ ЛЕГКОАТЛЕТЫ

ИРКУТСК. Во Дворце пионеров имени Щербакова имеется специально оборудованный зал для легкоатлетов. Размеры этого помещения, правда, малы, но наличие земляного пола, ямы для прыжков и сетки для метаний позволяет вести здесь занятия зимой. Тут же устраиваются и зимние соревнования по легкой атлетике.

Недавно здесь проведены традиционные легкоатлетические соревнования на первенство школ города в закрытом помещении. В спортзалах Дворца пионеров около 100 школьников состязались в беге, прыжках и толкании ядра.

Н. СЕВЕРЦОВ.

ГРЕБЛЯ ЗИМОЙ

СЕВАСТОПОЛЬ. С самого утра севастопольцы заполнили трибуны городской водной станции. Сигнал судьи возвестил о начале соревнований по народной гребле. Одна за другую отчаливались шлюпки. Мужские и женские команды спортивных обществ и моряков Черноморского флота оспаривали первенство на дистанции в 1 км. После шлюпочных гонок начались соревнования на шестивесельных ялах.

Соревнования по гребле в зимних условиях показали хорошую закалку и спортивное мастерство молодежи.

ПРОДОЛЖАЮТ ИГРАТЬ В ФУТБОЛ

В одном из самых южных населенных пунктов страны — г. Термезе (Узбекская ССР) и зимой не прекращают играть в футбол. На местном стадионе состоялась товарищеская встреча между первой

и второй командами «Спартака». Выиграла первая команда — 4 : 3.

С. ГОРБУНОВ.

Редактор Н. И. ЛЮБОМИРОВ.

ЧЕСТВОВАНИЕ ТРЕНЕРА

Состязание конькобежцев,
посвященное 50-летию
Г. В. Кушина

В спортивных успехах мировых рекордсменов Юрия Сергеева и Николая Мамонова, в рекордах юноши-динамовца Виктора Копытина — большая заслуга и большая доля труда тренера Кушина. Ежегодно десятки юношей и девушек приходят к Григорию Васильевичу. Они учатся у него трудолюбию, упорству, дисциплине, перенимают его любовь к спорту, овладевают спортивной техникой. Став взрослыми спортсменами, они никогда не забывают своего учителя.

И вот сейчас, когда отмечается пятидесятилетие спортсмена и тренера Г. В. Кушина, на стадион «Динамо», где проводятся соревнования в честь юбиляра, собрались много его учеников и друзей.

В состязаниях, организованных Московским городским советом «Динамо», кроме того, участвуют спартаковцы, представители ЦДСА, обществ «Наука», «Зенит» и других.

Несмотря на морозную погоду, на трибунах много зрителей, при-

Имя Григория Васильевича Кушина хорошо знакомо москвичам, любителям конькобежного спорта. Г. В. Кушина знает и старшее поколение спортсменов — те, с которыми он встречалась на протяжении более двух десятков лет на беговой дорожке, и молодежь, которая лишь вступает в спорт.

Более тридцати лет назад вышел на лед юный Кушин. Первые неуверенные шаги на «снегурочках», упорная, настойчивая, что знающая устали учеба у мастеров, лаконичная, борьба с ними, как равного с равными, на беговой дорожке. Таков путь Кушина — спортсмена, путь, увенчавшийся замечательными достижениями на дистанциях, в которых всегда были сильны русские конькобежцы. И в наши дни — дни необычайно высоких результатов — время Кушина на 5000 м — 8,31,3' и на 10000 м — 17,39,8', показанное в 1927—1928 гг., продолжает свидетельствовать о его высоком мастерстве и спортивном классе. Кушина — неоднократный призер первенства СССР, трехкратный чемпион страны по дистанциям.

Но Григорий Васильевич известен не только как спортсмен. Он умелый тренер-воспитатель, много лет плодотворно работающий в «Юной динамовце».